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 W sondażu1 realizowanym niespełna tydzień po dymisji rządu Leszka Millera 

ankietowani oceniali jego działalność jako premiera. Wypowiadali się też na temat sukcesów 

kierowanego przez niego gabinetu oraz największych jego porażek i błędów. 

 Działalność Leszka Millera jako prezesa Rady Ministrów została oceniona bardzo 

surowo, gorzej niż jego poprzednika po zakończeniu urzędowania.  

 

  CBOS 

 RYS. 1  
JAK OCENIŁ(A)BY PAN(I) DZIAŁALNOŚĆ 

 LESZKA MILLERA JAKO PREMIERA? 
CZY, PANA(I) ZDANIEM, BYŁ ON PREMIEREM: 

JAK OCENIŁ(A)BY PAN(I) DZIAŁALNOŚĆ 
 JERZEGO BUZKA JAKO PREMIERA? 

CZY, PANA(I) ZDANIEM, BYŁ ON PREMIEREM: 
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 dobrym  ani szczególnie dobrym, ani szczególnie złym 
 raczej złym  zdecydowanie złym 
 Trudno powiedzieć 
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maj 2004 październik 2001
 

 

 

                                                 
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (168) przeprowadzono w dniach od 7 do 10 maja 2004 roku 
na  liczącej 1006 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski. 
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 Co drugi badany (51%) uważa, że Leszek Miller był złym szefem rządu. Wyrażający 

taką opinię dzielą się po połowie na takich, których zdaniem był on premierem 

„zdecydowanie złym” i „raczej złym”.  Jedynie 8% ankietowanych uważa, że Leszek Miller 

był dobrym premierem, przy czym niemal wszyscy oni wyrażają swoją opinię powściągliwie 

- „raczej dobrym”; jedynie 0,2% uznało, iż był „zdecydowanie dobrym” szefem rządu. 

Zdaniem nieco ponad jednej trzeciej badanych, Leszek Miller był premierem „ani szczególnie 

dobrym, ani szczególnie złym”. 

 Dla porównania - w październiku 2001 roku dwie piąte Polaków miało krytyczną 

opinię o Jerzym Buzku jako premierze, a co dziewiąty oceniał go pozytywnie.  

 Najbardziej krytyczni w ocenach działalności Leszka Millera na stanowisku premiera 

są badani z wyższym wykształceniem, pracujący na własny rachunek lub należący do kadry 

kierowniczej i inteligencji. 

 Ludzie młodzi - poniżej 35 roku życia - mają o Leszku Millerze stosunkowo lepszą 

opinię niż pozostali. Wyraża się to jednak tylko w tym, że przeważają wśród nich oceny 

negatywne, ale umiarkowane - „raczej złym”, podczas gdy w starszych grupach wieku 

dominują oceny skrajne („zdecydowanie złym”).   

 Działalność Leszka Millera jako premiera stosunkowo najlepiej oceniają, co 

zrozumiałe, zwolennicy koalicji SLD-UP. W tym elektoracie liczba opinii krytycznych 

nieznacznie przewyższa liczbę opinii pozytywnych. Zwolennicy wyłonionej niedawno z SLD 

Socjaldemokracji Polskiej najczęściej skłonni są uznać, że Leszek Miller był premierem „ani 

szczególnie dobrym, ani szczególnie złym”. Podobną opinię najczęściej można znaleźć wśród 

zwolenników PSL, jak też wśród osób niezdecydowanych. 

 Zwolennicy partii opozycyjnych w zdecydowanej większości są niezadowoleni 

z  kierowania rządem przez Leszka Millera. Najbardziej krytyczny jest elektorat PiS. Oceny 

negatywne wyraźnie przeważają także wśród niezamierzających głosować, choć wśród nich 

częściej niż wśród sympatyków partii opozycyjnych można spotkać opinie pośrednie. 
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Tabela 1 
 Jak ocenił(a)by Pan(i) działalność Leszka Millera jako premiera? Czy był on premierem:  

Potencjalne 
elektoraty 

dobrym* ani szczególnie 
dobrym, ani 

szczególnie złym 

raczej złym zdecydowanie 
złym 

Trudno 
powiedzieć 

 w procentach 

SLD-UP 27 36 21 9 6 

SdPl** 12 53 20 15 0 

PSL 9 48 29 11 3 

Samoobrona 11 19 30 38 2 

PO 8 31 28 32 1 

PiS 6 14 35 45 0 

LPR** 3 24 29 44 0 

Niezdecydowani 6 49 21 16 8 

Niezamierzający 
głosować 5 37 26 23 9 

*Łącznie „zdecydowanie dobrym” (0,2%) i „raczej dobrym”  **Dane należy traktować orientacyjnie ze względu 
na niewielkie liczebności osób wskazujących te partie 

 

 Gabinet Leszka Millera pod koniec urzędowania miał najniższe z dotychczas 

zanotowanych poparcie społeczne i był najgorzej ocenianym rządem III Rzeczypospolitej. 

Nasuwa się pytanie, co zadecydowało o tak silnym krytycyzmie społeczeństwa? Problem ten 

poruszyliśmy zadając tzw. pytania otwarte, co oznacza, że badani nie mieli gotowych 

odpowiedzi, lecz sami wymieniali sprawy uznawane przez nich za osiągnięcia lub porażki 

tego rządu. 

 
  CBOS 

 Każdy rząd ma swoje sukcesy i porażki. Co zaliczył(a)by Pan(i) 
do najważniejszych osiągnięć lub sukcesów rządu Leszka Millera w ciągu 
dwóch i pół roku sprawowania przez niego władzy? 

 

   
Nic, „Nie widzę żadnych sukcesów”, „Nie miał osiągnięć” 39%  

Wejście Polski do Unii Europejskiej (negocjacje, warunki)  33%  

             W tym: z zaznaczeniem, że chodziło tylko o sfinalizowanie sprawy  4% 

Sprawy gospodarcze (początek wzrostu gospodarczego, wzrost PKB, 
 „zatrzymał upadek” itp.)   

 
5% 

 

Inne 2%  

    Trudno powiedzieć, nie wiem 24%  

Wypowiedzi nie sumują się do 100%, gdyż badani mogli wymieniać osiągnięcia w różnych dziedzinach 
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  CBOS 

 Co zaliczył(a)by Pan(i) do największych porażek, błędów lub zaniedbań rządu 
Leszka Millera w ciągu dwóch i pół roku sprawowania przez niego władzy? 

 

   
Afery, korupcja, złodziejstwo; także „wzrost” tychże 42%  

       W tym: „we własnych szeregach”, „w aparacie władzy”, „w SLD”  4% 

        Afera Rywina   4% 

        Brak reakcji na afery i korupcję, „przymykanie oczu”  4% 

Sytuacja na rynku pracy, bezrobocie 16%  

Sytuacja w opiece zdrowotnej, służbie zdrowia (także: likwidacja kas chorych, 
powołanie NFZ) 

 
10% 

 

Styl rządzenia (niekompetencja, arogancja, nieudolność itp.)   8%  

         W tym: dbanie wyłącznie o partykularne interesy, partyjniactwo     2% 

          Zła polityka kadrowa  2% 

Niespełnienie obietnic (w tym wyborczych)    6%  

Pogorszenie sytuacji materialnej społeczeństwa    6%  

Zła polityka gospodarcza, stagnacja    5%  

Zła prywatyzacja, uleganie naciskom grup biznesowych    4%  

Wysłanie żołnierzy do Iraku     3%   

Niekorzystne warunki wejścia do UE, krytyka negocjacji    2%  

Ustawa o zasiłkach społecznych, rodzinnych, likwidacja Funduszu Alimentacyjnego    2%  

Inne konkretne sprawy    8%  

„Same porażki”, „Jedna wielka porażka”, „szkoda słów” itp. wypowiedzi    5%  

          Trudno powiedzieć  24%  

Wypowiedzi nie sumują się do 100%, gdyż badani mogli wymieniać porażki w różnych dziedzinach 
 

 Po stronie sukcesów ocena wypada jednoznacznie: jedynym osiągnięciem rządu 

Leszka Millera, które zostało dostrzeżone przez znaczną grupę Polaków (33%), jest 

wprowadzenie Polski do Unii Europejskiej. Jednocześnie blisko dwie trzecie respondentów 

(63%) nie potrafiło wymienić żadnego sukcesu, przy czym aż dwie piąte mówi wprost, że ten 

rząd nie miał żadnych osiągnięć. 

 Po stronie porażek i błędów lista jest znacznie dłuższa, ale wyraźnie zdominowana 

przez jedną sprawę: afery i korupcję. Inne porażki rządu, również stosunkowo często 

wymieniane, to sytuacja na rynku pracy oraz sprawy opieki zdrowotnej i organizacji służby 
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zdrowia. Tylko co czwarty badany nie potrafił wskazać żadnego błędu czy porażki rządu 

Leszka Millera. 

 Warto też zwrócić uwagę, że wśród największych błędów rządu zaledwie 3% 

ankietowanych wymieniło wysłanie polskich żołnierzy do Iraku, podczas gdy jednocześnie 

zdecydowana większość sprzeciwia się udziałowi Polski w operacji w Iraku i uważa, że 

polscy żołnierze powinni jak najszybciej powrócić do kraju2. Można to interpretować w ten 

sposób, że sprzeciw wobec zaangażowania Polski w Iraku, choć dość powszechny, jest 

sprzeciwem „miękkim”, sprawa ta nie jest traktowana jako coś szczególnie ważnego.    

 

Opracował 

Michał STRZESZEWSKI 

                                                 
2 W przygotowaniu komunikat CBOS o obecności polskich żołnierzy w Iraku. 



A N E K S

Tabela 1. Jak ocenił(a)by Pan(i) działalność Leszka Millera jako premiera?
Czy, Pana(i) zdaniem, był on premierem:

(%)

dobrym ani dobrym, raczej zdecydowa- Trudno Liczba
ani złym złym nie złym powiedzieć osób

Ogółem 8 35 26 25 6 1003

Płeć
Mężczyźni 7 32 27 31 3 479
Kobiety 8 39 24 20 9 524

Wiek
18-24 lat 11 40 30 15 4 153
25-34 9 38 33 16 3 181
35-44 6 35 23 32 4 170
45-54 6 38 22 29 6 206
55-64 6 38 23 29 4 114
65 lat i więcej 8 26 23 29 15 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 36 27 22 8 365
Miasto do 20 tys. 8 38 25 23 6 128
20-100 tys. 9 39 22 25 5 199
101-500 tys. 5 32 28 28 7 199
501 tys.i więcej mieszk. 10 31 25 34 1 112

Wykształcenie
Podstawowe 6 35 25 24 11 281
Zasadnicze zawodowe 8 38 24 26 4 261
Średnie 8 37 25 24 5 350
Wyższe 9 27 32 29 2 111

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 27 32 32 4 73
Prac.umysł.niż.szczebla 8 47 24 19 3 75
Pracownicy fiz.- umysł. 4 35 36 22 3 93
Robotnicy wykwalifikowani 5 40 30 21 4 83
Robotnicy niewykwalifik. 0 57 16 26 0 32
Rolnicy 12 34 18 26 10 53
Pracujący na własny rach. 4 33 21 42 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 7 31 27 29 6 107
Emeryci 7 34 21 26 12 208
Uczniowie i studenci 11 39 32 15 3 75
Bezrobotni 13 29 22 27 8 118
Gospodynie domowe i inni 13 42 25 18 2 42

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 4 37 36 18 4 153
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 5 42 18 31 3 58

sekt. pryw. poza rolnict. 6 37 27 29 1 197
prywatnym gosp. rolnym 12 35 16 27 10 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 8 28 26 30 7 97
300-399 5 32 36 22 6 75
400-599 7 46 20 23 4 178
600-800 8 38 26 21 7 175
Powyżej 800 zł 6 39 24 28 3 191

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 31 25 30 8 343
Średnie 8 37 27 23 5 434
Dobre 10 39 25 21 5 226

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 28 29 36 6 66
Raz w tygodniu 7 36 25 26 5 499
1-2 razy w miesiącu 13 32 28 22 5 158
Kilka razy w roku 5 40 24 24 7 175
W ogóle nie uczestniczy 10 34 25 23 9 103

Poglądy polityczne
Lewica 13 41 27 16 3 154
Centrum 9 43 25 22 2 306
Prawica 4 26 30 39 1 273
Trudno powiedzieć 6 34 21 21 17 270


